

2023年8月16日 星期三 责任编辑:刘华东 编辑:陈明慧 校对:徐敏

总体延续向好态势 巩固恢复向好基础

聚焦7月份中国经济走势

□魏玉坤 张树志

国家统计局15日发布数据显示,7月份,国民经济持续恢复,生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,发展质量稳步提升,但部分主要指标增速有所放缓,国内需求仍显不足,经济恢复向好基础仍待加固。

国民经济持续恢复,总体延续向好态势

国家统计局新闻发言人付凌晖15日在国新办发布会上表示,7月份,各地区各部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,加大宏观政策调控力度,着力推动高质量发展,国民经济持续恢复。

国内需求继续扩大。1至7月份,服务零售额同比增长20.3%;7月份,社会消费品零售总额同比增长2.5%。重点领域投资保持较快增长,1至7月份,基础设施、制造业投资分别增

长6.8%和5.7%,均快于全部投资增速。

1至7月份,高技术产业投资同比增长11.5%,装备制造业增加值同比增长6.1%,信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长11.9%;7月份,智能消费品制造业增加值同比增长15.3%,新能源汽车、太阳能电池产量分别增长24.9%和65.1%……产业升级态势持续,创新驱动发展动能持续增强。

不过,7月份部分经济指标

增速比上月有所放缓,如货物进出口总额同比下降8.3%,社会消费品零售总额环比下降0.06%,全国固定资产投资(不含农户)环比下降0.02%等。

“7月份部分主要指标增速有所放缓是月度之间的正常波动。”付凌晖说,总的来看,7月份,国民经济持续恢复,高质量发展扎实推进。但也要看到,世界政治经济形势错综复杂,国内需求仍显不足,经济恢复向好基础仍待加固。

就业物价总体稳定,民生保障有力有效

就业是民生之本。付凌晖表示,今年以来,全国城镇调查失业率整体趋于下降。从供给来看,城镇劳动力市场供给逐步增加,农村外出务工劳动力比上年同期增多。从需求来看,服务业吸纳劳动力明显增加,住宿餐饮业、交通运输业、旅游业等就业带动增强,为就业改善创造较好条件。

7月份,就业形势继续保持稳定。全国城镇调查失业率为5.3%,比上月略微上升0.1个百分点,但低于上年同期,与疫情前的2019年同期持平。其中,外来农

业户籍劳动力失业率为4.8%,比上月下降0.1个百分点,处于今年以来较低水平。31个大城市城镇调查失业率为5.4%,比上月下降0.1个百分点。

7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月持平转为下降0.3%。付凌晖分析,这主要受食品价格下降以及上年同期基数较高因素影响。

不过,7月份,CPI环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%,为今年连续5个月环比下降后首次上涨。此外,扣除食品和能源价格

的核心CPI明显回升,同比上涨0.8%。

1至7月份,原煤产量同比增长3.6%,发电量增长3.8%;7月份,粮食价格同比上涨0.3%,比上月回落0.2个百分点;7月份,鲜菜价格同比由上月上涨10.8%转为下降1.5%……

“面对高温天气和部分地区严重洪涝灾害,各方面积极推动国内油气增储上产,加强迎峰度夏电力供应保障,抓好重点民生商品市场保供,保障了生产生活总体稳定。”付凌晖说。

巩固恢复向好基础,下半年经济有望保持平稳运行

针对下阶段经济走势,付凌晖表示,世界经济仍面临下行压力,国内经济恢复面临需求不足,结构性矛盾与周期性问题交织等制约。但我国国内市场潜力大、产业基础雄厚、发展空间广等优势明显,长期向好的基本面没有改变。

恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在。7月24日召开的中共中央政治局会议针对“积极扩大国内需求”作出部署,强调把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。

出台若干措施促进家居、汽车、电子产品等重点领域消费;聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境,出台措施调动民间投资积极性……近期,一系列政策瞄准堵点卡点,促进内需潜力释放。

外部环境有望改善。7月份以来,全球通胀水平明显回落,全球金融市场动荡局面有所缓解。7月25日,国际货币基金组织(IMF)将2023年世界经济增长预期上调至3.0%。付凌晖表示,全球经济有所改善,为我国外贸稳定发展创造有利条件。

扩内需、强实体、防风险等政

策接续推出,存量措施与增量政策协同发力,推动高质量发展的合力进一步增强。付凌晖表示,近期,相关部门正积极谋划实施促进经济回升向好的储备政策,如引导市场利率下行,推进超大城市城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设等政策措施也在陆续出台。

“综合来看,尽管面临压力和挑战,但经济持续恢复和支撑高质量发展的有利条件较多,下半年经济有望保持平稳运行,发展质量继续提高。”付凌晖说。

据新华社北京8月15日电



8月15日,在广西大藤峡水利枢纽工程,工作人员在放流鱼苗(无人机照片)。

8月15日,广西大藤峡水利枢纽工程组织增殖放流活动,迎接首个全国生态日。据介绍,本次共放流各类珍稀、濒危、经济鱼类160多万尾。

新华社记者
曹祎铭 摄

水利部针对西北4省区启动干旱防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月14日电 水利部发布汛情通报,14日15时针对内蒙古、甘肃、青海、宁夏等4省区启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

汛情通报称,今年6月以来,内蒙古中西部、甘肃、青海、宁夏等地先后发生干旱,局部旱情较为严重。根据相关规程,水利部决定针对上述4省区启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

水利部向相关省区和黄河水利委员会发出通知,要求密切监视雨情、水情、旱情发展态势,科学调度水利工程,加强灌溉用水管理,因地制宜采取建设应急水源工程、延伸管网、拉水送水等措施,全力确保城乡居民饮水安全,努力保障农作物灌溉和畜牧业用水,最大程度减轻干旱灾害损失。

目前,水利部已派出工作组赴甘肃省检查指导抗旱工作。

刘诗平

去年我国水土流失面积降至265.34万平方公里

据新华社北京8月15日电 记者15日从水利部了解到,水利部近期组织完成了2022年度全国水土流失动态监测工作。结果显示,我国水土流失状况持续改善,2022年全国水土流失面积降至265.34万平方公里,较2021年减少2.08万平方公里,减幅0.78%。

近年来,我国水土流失持续呈现面积、强度“双下降”和水蚀、风蚀“双减少”的良好态势,水土保持率从2011年的68.88%提高至72.26%,中度及以上侵蚀占比由53.08%降至35.28%。

水利部水土保持司相关负责人表示,监测结果表明,我国水土保持工作取得积极成效,走出了一条适合我国国情、符合自然规律、具有中国特色的水土流失综合防治之路。我国不同类型、不同区域和流域的水土流失状况均实现持续好转。

从大江大河流域看,长江、黄河、淮河、海河、珠江、松花江、辽河流域面积占国土面积的46%,水土流失面积为94.75万平方公里。各流域水土流失状况均呈好转趋势,水土流失面积较2021年平均减幅为1.48%。刘诗平

广西连续15年年均完成植树造林300万亩

据新华社8月15日电 记者从8月15日召开的广西加快建设现代林业强区新闻发布会上获悉,广西连续15年年均完成植树造林300万亩以上,草原综合植被盖度82.9%。与2016年相比,广西石漠化土地减少面积720万亩。

据介绍,林草领域是生态文明建设的主阵地,广西是我国南方重要生态屏障、重要集体林区、森林资源富集区、林业产业集中区。2022年以来,广西累计完成植树造林面积653.6万亩,累计完成退化林修复229万亩,培育中大径材林70万亩,人工中幼龄林抚育230万亩。

同时,广西全面加强西江等重点流域科学造林,大力发展油茶等经济林,多形式多途径增绿增汇,加快形成林下林上种采立体发展新格局。广西人工林面积1.34亿亩,约占全国的1/10。森林植被总碳储量5.3亿多吨,已成为全国最重要的林化产品生产基地、重要的油茶生产基地。

吴思思